

年轻人的"早C晚A" 藏在场景式消费里

■ 寻找新"夜"态

者

按

炎炎夏日,暑气难消,剧场赏秀、夏夜垂钓、夜 校乐学等多元的消费业态组成夏季新"夜"态。

宁波日报报网端即日起推出寻找新"夜"态系列 报道,探寻甬城的夜经济中,年轻人如何引领消费新 潮流、共建消费新场景、丰富消费新业态。

实 习 生 孙佳骏 见习记者 林昱辰

早上,点一杯提神的咖啡, 开启"活力一整天";晚上,约上 三五好友,喝杯小酒微醺一下, 告别工作的烦恼。"00后"白领小 崔的一天就是这样度过的。

"我们年轻人有自己的'早C 晚A'。"她笑言。

"早C晚A"最初是一个护肤 概念, 即早上使用含有维生素 C 类成分的护肤品,晚上使用含有 维生素A类成分的护肤品。如 今,都市年轻人给了"早C晚 A"新的定义——白天一杯咖啡提 神,晚上小酌一杯放松。

在宁波,这种新兴生活方式 悄然兴起,让"日咖夜酒"这一 商业模式走红。

"'日咖夜酒'的模式对我 的吸引力,就是提供了一个全天 候的去处。" "95后"金融从业者 余先生说。

氛围感足

上周五下午3点,业务员余途 背着电脑包走进山野咖啡馆,点了 一杯美式咖啡, 坐到一个靠窗的位 子,开始享受难得的休憩时光。

几个小时后,夜幕降临,华 灯初上,咖啡香气慢慢散去,爵 士音乐替代了轻音乐,咖啡"让 位"给鸡尾酒。这家位于鄞州带 梦胡同的山野咖啡馆"摇身一 变",成了一家小酒馆。

服务员端走了余途桌上早已 空空的咖啡杯,换上一杯鸡尾酒 和一份意大利面。酒足饭饱后, 他将赶往宁波栎社机场,准备飞

"我来宁波出差,见完客户后 还有些休息时间,就来店里放松 一下。"余途是全国"早C晚A" 模式咖啡店的常客,"这种店的主 要卖点并非餐饮, 而是氛围感十 足的社交空间"。

自媒体从业者张嘉同样被"日 咖夜酒"的魅力俘获,常常到海曙 望春工业园区的北悦咖啡店坐坐。 对她而言,这类店铺更像是一处时 间灵活、价格实惠的办公室。

"干我们这行,很少会开辟用 于接待客户的独立办公室,有需 要时,'早C晚A'模式的咖啡店 就成为绝佳选择。我已经跟北悦 咖啡店的老板娘处成朋友了。"

张嘉坦言,很多传统咖啡店 做的是白天生意,很难尽兴,"日 咖夜酒"类店铺就没这种顾虑, 生意谈成后还能点些烧烤和啤酒 庆祝一下。

渐成气候

在社交平台助推下,宁波多 家咖啡店和酒馆打出"早C晚 A"的"旗号"延长营业时间,寻 求新的增长点。

作为宁波较早尝试"日咖夜 '运营模式的山野咖啡馆,在 宁波的咖啡及酒饮行业中,已经 小有名气。"在咖啡或调酒领域, 我们不一定比得过专业的咖啡馆 和酒吧,但我们能保证两者兼 顾。"山野咖啡馆主管杨龙说,依 靠"日咖夜酒"模式,该店拥有稳 定的消费客群,客单价在80元左 右, 日均营业额能突破1万元。

葡禧酒吧负责人俞威从事葡 萄酒行业十余年, 去年他开店 时,直接选择"日咖夜酒"模



咖啡师和调酒师的角色有时会相互转换

(孙佳骏 摄)

式。"从营业时间上看,咖啡店和 酒馆能够互补。对顾客而言,咖啡 是打工人的'续命神器',酒是下 班后的'忘忧水',咖啡与酒的调 性十分相似, 客群高度重合。理论 上讲,咖啡和酒的目标消费客群可 以实现相互转化。"俞威说。

在宁波咖啡文化较为集中的 区域,"由咖入酒"或"由酒入 咖"的潮流已经兴起, 主理人对 "日咖夜酒"模式有些"上头"。

朱赫和刘一帆合作开了HE. Cafe&Bar。这家位于鼓楼地铁口 旁的小店, 开业一个多月就收获 了不少回头客。"对小型咖啡馆来 说,延长营业时间开小酒馆的好 处显而易见。"刘一帆表示,咖啡 几乎没有夜间饮用场景,就算将 咖啡馆开到凌晨, 营收很难实现 大幅增长, 若将夜间时段用于开 酒馆,就可以弥补咖啡店夜间经 营的空缺,扩大营收空间。

能否长久

其实,"日咖夜酒"的概念早 在几年前就已兴起。2019年,星 巴克首家臻选咖啡·酒坊开业, 同年, 奈雪酒屋开业。

《2023中国城市咖啡发展报 告》显示,消费者对咖啡的需求 已从"提神"等功能性向"精神 愉悦"转变,从消费人群看,中 青年人群是咖啡消费的主力群体。 里斯战略定位咨询发布的 《年轻人的酒——中国酒类品类创 新研究报告》显示,潜在年轻酒 饮人群高达4.9亿人,年轻人酒饮 市场规模高达4000亿元,其中超 五成的职场年轻人在饮酒上每月

"无论是'早C晚A'还是'日 咖夜酒',终究是年轻人在平衡工 作与休息过程中探索出来的新型生 活方式, 也是适应都市生活快节 奏、满足消费者社会归属需要的商 业跨界产物,是一种场景式消 费。"长城战略咨询宁波公司副总 监江玉兵表示,这种消费新场 景、新模式满足了市民对多样化 体验的渴望,聚集沸腾的人气, 促进了宁波夜间经济繁荣, 也增 添了社会的包容性。

跨界需要融合,但咖啡和酒 的制作方式不同,消费者对咖啡 店和酒馆的氛围需求、场景布置 要求也不同,"日咖夜酒"模式能 否长久, 仍需要时间验证。

"品牌在场景氛围打造时,要 更加关注'第三空间'社交功能 属性,根据品牌定位和目标客 群,对店铺的视觉、听觉、触觉 等场景进行优化, 注重夜间体 验,同时根据潮流不断创新服务 的内容与品质,方得长久。"江玉

原产地证书助企畅行 上半年享惠货值达27亿美元

本报讯 (记者孙佳丽 通讯 员林苗 余宸)记者日前获悉, 今年上半年,宁波海关签发输往 共建"一带一路"国家的自贸协 定原产地证书6.7万份,较去年同 期增长18.6%,享惠货值达27亿 美元,同比增长17.4%。

今年5月1日,中厄自贸协定 生效实施,这是中国对外签署的 第20个自贸协定。短短两个月, 宁波海关签发中厄自贸协定原产 地证书161份,享惠货值达803 万美元。宁波贝蒙家具有限公司 在海曙海关申领了第一份中厄自 贸协定原产地证书。凭此证书, 约9.5万美元的理发椅等产品可 享受关税优惠,减免约2850美

"受益于中厄自贸协定下的关 税红利,理发椅等产品在厄瓜多 尔的进口关税将在5年间从15%逐 步降为零,产品竞争力进一步提 升。"贝蒙家具负责人郭爱民说。

共建"一带一路"合作伙伴 关系中,宁波与秘鲁间的贸易成 绩单同样喜人。据统计,今年上 半年,宁波海关签发中秘自贸协 定原产地证书2794份,同比增长 18.5%, 享惠货值为7531万美 元,同比增长6.2%。

以宁波兆生文具有限公司为 例,上半年已申领中秘自贸协定 原产地证书66份,同比增长 65%, 享惠货值约226万美元, 同 比增长68.8%。公司负责人楼科介 绍说,企业主要向秘鲁等国家 出口文具等相关产品,目前主 要出口产品笔记本、票夹等,在 这些国家的进口关税均已从6%降

我市农村污水治理 覆盖率为94.9%



农村污水治理后, 鄞州咸祥镇西宅村流水潺潺。

本报讯 (记者王博 实习生 水蓝薇 通讯员陈飒 朱越)村 内白墙灰瓦,院落干净整洁,阳 光洒在水面上,波光粼粼。前 日,记者来到鄞州区咸祥镇芦浦 村, 只见村民三五成群漫步河 边,十分惬意。

芦浦村藏在山岙里, 有村民 170户,多为60周岁及以上的老 年人。长期以来,该村没有施行 农村污水治理工程,部分区域存 在污水横流、垃圾乱堆、坑塘黑 臭等问题。今年初,鄞州区启动 新一批农村污水治理工程,短短 半年时间, 芦浦村发生了翻天覆 地的变化:原有沟渠管网重新整 合,新建农村污水处理中心, 所、厨房、洗衣房下水管集中纳 入污水管网,村内滨河步道旧貌

"我们村的改变,离不开这套 设备。你看,这套设备'吃'进 的是污水,'吐'出的是清水,小 小污水处理站,已经成为农村污 水治理的'加速器'。"芦浦村党

总支书记舒奇峰告诉记者。

芦浦村是我市农村污水治理 的一个缩影。对于农村污水治 理,各地的特色做法不断涌现: 慈溪市古塘街道邀请各村具有工 程施工经验、热心治水事业的村 民组成"民间智库",对所在村的 农村污水治理工作全程监督,提 出可行性意见和建议;象山县定 塘镇因村制宜,打造水清、无 味、休闲、景美、智能的特色景 观终端,实现"污水池"到"景 观点"的华丽蜕变;余姚马渚镇 斗门村投资20万元建设生态洗衣 房, 既尊重了村民河埠头"蹲 洗"的习惯,也将洗衣污水纳管 统一处理……

据介绍,我市共有村庄 2177 个,农村污水治理已覆盖村庄 2066个,覆盖率为94.9%。市水 利局正在加紧编制《宁波市农村 生活污水治理实施方案》,目标至 2027年实现水源保护区农村污水 全治理、城中村农村污水100%纳

■ 清廉宁波

象山加强全链条监督 筑牢汛期安全"堤坝"

本报讯 (记者吴向正 通讯 员张璐钧天)"监测预警设备是否 正常?防汛值班值守情况落实得 怎么样?"日前,象山县纪委监委 派驻第二纪检监察组来到县水利 局,仔细查看防洪防汛工程布局 图和防汛数字化相关平台,了解 目前各点位水位监测预警情况, 督促加强部署研判,做好系统精 准调度

当前宁波已进入主汛期。象 山县纪委监委闻"汛"而动,紧 盯汛情监测、隐患排查、避险转 移、应急物资准备等重点领域和 薄弱环节,采取"集中督导+日 常监督"全链条监督模式,压紧 压实相关职能部门及各乡镇(街 道) 防汛责任, 以严明的纪律确

保安全度汛。 督促行业主管部门履职尽 责,是防汛监督工作的重点。该 县纪委监委充分发挥派驻纪检监 察组贴身监督优势,围绕责任再 压实、措施再落实, 盯紧盯牢责 任主体,对各职能部门防汛工作 落实情况进行监督检查,督促县 水利局、县应急管理局、县交通 运输局、县住建局等重点部门密 切关注汛情发展,落实好应急预 案编制、防汛物资储备、远程系 统监测等工作。

前移监督关口,才能压实防 汛责任。象山县纪委监委织密 县、镇、村三级联动"监督网", 指导督促全县18个乡镇(街道) 纪(工)委联合职能站所对本辖 区防汛备汛工作开展"拉网式 监督检查,重点关注人员值班值 守、应急抢险预备、危险区域人 员转移等措施落实情况,督促各 乡镇(街道)落实属地责任,克 服麻痹思想和松懈情绪,从严从 紧从细落实防汛救灾各项工作。

"你们家有几个人?干部到你 们家通知汛情和撤离路线了吗?' 除了责任压实,象山县纪委监委 监督检查组还走村入户访民情, 确保防汛安全知识普及全覆盖无 死角,拉紧群众防汛安全意识警 戒线。截至目前,监督检查组已 深入36个村,对110余处重点防 范点位的防汛备汛情况进行督 查,发现并督促整改问题23个。

"接下来,全县各级纪检监察 组织将继续坚持问题导向,精准 下沉监督,对防汛备汛工作中思 想不重视、措施不落实、玩忽职 守、敷衍应对,以及截留、挪用 救灾物资等问题严肃追责问责, 为安全度汛提供强有力的监督保 象山县纪委监委相关负责人 说。



上半年我国船舶工业新接订单量占全球市场份额超七成 宁波如何抢抓船舶工业新机遇

记者金鹭 实习生 尹幸芷 通讯员 谢坤烜

近日,工业和信息化部发布 我国2024年上半年造船业最新 数据,中国造船业三大指标继续 稳步增长,全球领先。数据显 示,2024年上半年,按载重吨 算,我国船舶工业新接订单量占 全球市场份额超过70%。

作为港口城市, 面对船舶工 业"高度景气区间",宁波该如 何抢抓机遇?

"宁波拥有发达的海事物流 业,在当前的绿色转型和智能码 头发展趋势中,宁波有潜力成为 先行者。"日前,中国船舶工业行

业协会秘书长李彦庆告诉记者。 船舶工业是宁波重要的临港 工业之一,产业链较为完善,涵 盖了船舶设计、制造、配套设备 供应、维修服务等环节。市经信 局发布的数据显示,目前,全市 船舶工业规上企业41家,实现 工业总产值60多亿元,拥有浙 江新乐、东红船业等一批整船制 造企业及中策动力、凯荣等核心 部件制造企业。

不过,从全国来看,宁波船 舶制造业产业规模相对较小,主 要集中在象山,且数量不多。下 一步,宁波发展船舶工业应从哪 些领域切入?

"宁波可以与其他城市错位 发展,在生产性服务业方面发挥 作用,特别是在绿色转型和智能 码头方面成为产业生态中的重要 一环。"李彦庆说。

在业内人士看来,目前,宁 波在船舶业有两个主要发力点。 首先,宁波的港口优势可以有效

拉动本地船舶产业发展。其次, 中国船舶业正处于一个"高度景 气区间",同时叠加了绿色动 力、数字化和智能化的技术变 革,这为宁波在船舶配套服务领 域的提升提供了新机遇。

"在经历了十多年的调整 后,我国船舶工业再次进入了 '高度景气区间',说明在当前的 市场情况下, 无论是企业自身生 产状态、订单水平还有盈利水平 都处于理想状态。"李彦庆说。

市经信局有关负责人表示, 宁波将紧抓机遇,以绿色、智 能、深海为主攻方向,着力打造 一批特色鲜明的新型海洋工程装 备产品,构筑由甬江海洋科技创 新核、象山临港装备特色集聚 区、象山港海洋经济产业带组成 的"一核一区一带"发展格局。

据悉,随着产业结构调整,

宁波工业的主要发展方向正在转 向高端装备制造业, 尤其是船舶 配套产业,包括船舶设备和辅材 的生产等。

此外, 宁波在船舶设计、人 才培养、金融租赁等海事服务 方面也具备潜力。例如,中国 船舶工业行业协会与宁波联合 引进全球权威的海事工程师认证 机构——英国海事工程与科学技 术学会。这一机构为培养未来的 港口航运人才提供了持续的动 力。"我们首先对标国际标准, 让我们的人才参与国际对话,最 终提升国内产业在国际上的影响 力。"宁波蓝智海洋科技有限公 司总经理李维钧说。换言之, 宁波可以聚焦为造船业提供产 业链和服务业的支撑,通过提 供高端服务和供应链产品来引领

行业发展。